A feladat tobbféleképpen is megoldhato.

1. Helyezziik a két golyot egy Osszenyomott rugd két végéhez, majd engedjiik el a rugot! A rugd a két golyot
ellentétes iranyba 10ki el ugy, hogy lendiiletiik vektoridlis Gsszege valtozatlanul nulla marad, vagyis a kisebb tomegi
(iireges) goly6 sebessége nagyobb lesz, mint a masik golyoé.

2. Két egyforma, rogzitett, azonos mértékben Osszenyomott rugdval 16jik ki a két testet. A rugok altal leadott
energidk megegyeznek, igy a kil6tt golyok mozgasi energiaja is megegyezik. Mivel a témor golyd tomege nagyobb, a
sebessége kisebb lesz, mint az {iregesé.

3. Rogzitsiik a golyokat egy konnyd pélca két végéhez, majd hozzuk forgasba a rendszert! A péalcéra merGleges
forgastengely nem a péalca kézepénél, hanem a nagyobb tomegd golyohoz kozelebb lesz.

4. Hevitsiik fel a golyokat Ty hémérsékletiire. Ezutan kiilon—kiilon helyezziik azokat azonos térfogati, azonos
hémeérsékleti (Ty # Tp) kozegbe, példaul vizbe. A nagyobb tomegl goly6 nagyobb mértékben fogja megvaltoztatni a
kozeg hémeérsékletét, mint az iireges, mert nagyobb tomege miatt nagyobb a hékapacitéasa.

5. Mérjik meg egyenként a golyok atellenes pontjai kozotti elektromos ellenallast! Az iireges golyd esetén na-
gyobb értéket kapunk. (Technikailag ez a mérés nehezen valdsithaté meg, hiszen a fémek jo vezetdk, s mindkét golyd
elektromos ellenallasa nagyon kicsi.)

6) Az egyik goly6t centralisan iitkoztetjiik a masik golyonak. Ha az iitkozés utan a golyo visszapattan, akkor az az
iireges, vagyis kisebb tomegt, ha pedig az eredeti mozgasiranyban folytatja utjat, akkor a nagyobb tomegt, vagyis a
tomor.



